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Wynalazek dotyczy sposobu wytwarza¬
nia sztucznych materjałów celulozowych
jak włókien, nitek, tasiemek i filmów z roz¬
maitych surowców, np. z celulozy, pochod¬
nych celulozy, ciał białkowych i t. d.

Znane jest wcielanie silnie rozdrobnio¬
nych bezpostaciowych ciał, jak pigmen¬
tów, do roztworów wyżej wspomnianych
surowców, zanim się wspomniane roztwory
przetłoczy przez dysze lub szczeliny, w ce¬
lu zmniejszenia połysku otrzymywanych
materjałów. W podobny sposób wytwarza
się np. sztuczny jedwab, którego słaby po¬
łysk jest zbliżony do połysku jedwabiu na¬
turalnego.

Znane jest również doprowadzanie nitek
sztucznego jedwabiu, w szczególności je¬
dwabiu, wytwarzanego na sucho, w stanie
kleistym w styczność z dokładnie rozdrob-
nionemi bezpostaciowemi materjałami,
przylepiającemi się do powierzchni nitek.
Przez zastosowanie metalowych proszków
lub materjałów błyszczących albo dokład¬
nie rozdrobnionych materjałów włókni¬
stych osiąga się pożądany wygląd materja-
łu. Obróbka ta jak wiadomo, odbywa się
podczas przędzenia na mokro przy użyciu
specjalnych mechanicznych środków po¬
mocniczych, służących do utrwalenia do¬
kładnie rozdrobnionych materjałów, np. za-



pomocą walcowania kleistych na razie nitek
po opuszczenia kąpieli przędzalniczej lub
po powtórnem i^ittiękczeniu gotowych nitek
do stanu kleistego zapomocą odpowiednich
środków.

Z tego powodu obróbka ta jest związa¬
na z, pewnemi chemicznemu i mechaniczne-
mi sposobami, używanemi nie zawsze z po¬
wodzeniem. Wykryto, że wszystkie te za¬
biegi są niepotrzebne, oraz że można osią¬
gnąć ulepszenie wyglądu lub nowe cenne
właściwości wytwurząnyth tńaterjałów
przez specjalne ułatwienie' wnikania do¬
kładnie rozdrobnionych materjałów specjal¬
nego rodzaju.

Według jednego ze sposobów wynalaz¬
ku rozdrobnione materjały stosuje się bez¬
pośrednio w cieczy strącającej, lub w ką-
pieK, poprzedzającej kąpiel strącającą,
która albo wcale nie strąca, albo tylko sła¬
bo strąca. Można również używać sposobu
z dwiema kąpielami, polegającego na tern,
że w pierwszej kąpieli nitkę koaguiluje się
(np. przy wiskozie zapomocą siarczanu a-
monowego), a w drugiej kąpieli dopiero
poddaje się ją ostatecznemu strąceniu np.
zapomocą kwasu. Rozdrobnione materjały
dodaje się przytem albo do pierwszej, albo
do drugiej kąpieli lub też do obu kąpieli.

Okazało się, że przez domieszanie sub¬
stancji do cieczy strącającej koagulujące,
Względnie strącające działanie oraz prze¬
bieg przędzenia nie zostają zaburzone, a
działanie rozdrobnionych materjałów jest
nadzwyczaj silne, gdyż wytwarzane mate¬
rjały stykają się zi rozdrobnionenii materja-
łami W stanie jeszcze zupełnie niestrąco-
nym i w tym stanie są nadzwyczaj skłonne
do pochłaniania tych materjałów, lub do u-
legania rozmaitym zmianom. Mą to miejsce
również wówczas, kiedy zawieszony środek
w chwili oddziaływania jest płynny. Ponie¬
waż poszczególne niteczki bez zastosowa¬
nia specjalnych środków pomocniczych
pływają osobno w cieczy strącającej dopó¬
ki się je swobodnie ciągnie w tej cieczy w

jednym i tym samym kierunku, przeto do¬
brze rozdrobnione materjały przylepiają się
na całej powierzchni poszczególnych nite¬
czek i są przytrzymywane wewnątrz motka
nitek, wskutek czego osiąga się dość równo¬
mierne działanie. W ten sposób umożliwio¬
ne zostaje wnikanie w nitki rozdrobnionych
materjałów i przytrzymywanie tychże w
nitkach. Jest to szczególnie ważne dla wy¬
twarzania włókien pęczkowych, uzyskiwa¬
nych w znany sposób zapomocą przecinania
i rozdzielania motków włókien.

Jako rozdrobnionych materjałów można
używać np. ziemi okrzemkowej, najmielsze-
go proszku szklanego, proszku kafborundo-
wego, strąconego kwasu krzemowego i ma¬
terjałów rozwijających duże powierzchnie
(jak kaolin), azbestu, miałko rozdrobnio¬
nych metali, nierozpuszczalnych tlenków
i soli i t. d, Można również używać mate¬
rjałów organicznych, jak parafin, olejów,
rozszczepionych żywic, sztucznych żywic
i t. d. Bardzo korzystne jest stosowanie
ostrokrawędziowych materjałów, np. ziemi
okrzenikowej, jako też stosowanie takich
materjałów, których powierzchnie są do¬
brze rozwinięte oraz materjałów, działają¬
cych pocłiłaniająco lub ulegających pochła¬
nianiu) przez wytwarzane materjały.

Jeśli wyżej wspomniane materjały przy¬
lepiają się do wytworów nie na stałe lub
przejściowo, albo też wnikają w nie, to jed¬
nak oddziaływuja one na powierzchnię
i strukturę wytwarzanego materjału, wy¬
wołując chropowatość powierzchni. Dzia¬
łanie to może być podwójne, mianowicie
część materjałów może przylepić się do wy¬
twarzanego materjału, podczas gdy pozo¬
stała część wywiera inne działanie bez sta¬
łego przylepiania się do wytwarzanego ma¬
terjału.

Działania, wspomniane powyżej zależą
głównie od rodzajów, wielkości i kształtu
używanego materjału, od rodzaju mater ja¬
łu wyjściowego i charakteru jego roztworu
(np. dla wiskozy, między innemi od stęże-
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nia alkalicełiilozy oraz stopnia dojrzałości),
a wkońcu od rodzaju, składu i temperatu¬
ry kąpieli strącającej.

W niektórych przypadkach dobrze jest
tak dobrać warunki, aby włókna były strą¬
cane w kształcie* śluzu lub ciasta, np. przez
zastosowanie niedojrzałej wiskozy o małej
zawartości miazgi drzewnej i stosunkowo
dużej zawartości wodorotlenku sodowego;
zapomocą zmiany składu roztworu (za¬
równo surowca jako też środka strącające¬
go) i warunków strącenia osiąga się dużą
różnicę działania. Tern samem osiąga się
znaczną zmianę struktury otrzymywanego
produktu, w szczególności zaś wysokopro¬
centowe wnikanie materjałów szorstkich do
włókien, oraz (lub) znaczne zmiany wła¬
ściwości powierzchni, w szczególności
szorstkość. Sposób ten ma duże znaczenie w
szczególności przy wyrobie sztucznego je¬
dwabiu, wytwarzanego na mokro.

Działanie rozdrobnionych ciał można
zwiększyć w ten sposób, że w środku strą¬
cającym rozpuszcza się inne materjały, któ¬
re powodują lepsze zawieszenie tych ciał
w środku strącającym, np. przez domiesza¬
nie sulfonowanych olejów. W roztworze
przędzalniczym przed przędzeniem można
rozpuścić materjały, przyśpieszające przy¬
leganie rozszczepionych materjałów, (np.
3-oksymetylen-/,2-siarczek). Można zasto¬
sować również inne środki kleiste lub wią¬
żące.

Materjały, wytworzone sposobem we¬
dług wynalazku, posiadają bardzo ładny
wygląd i są miłe w dotknięciu. Włókna
pęczkowe wytworzone tym sposobem dają
się łatwo przerabiać na materjały tkane
i dziane, odznaczające się dobremi zaleta¬
mi. Zależnie od rodzaju, ilości i stopnia
twardości używanych rozdrobnionych sub-
stancyj, osiąga się rozmaicie ukształtowane
powierzchnie i różną szorstkość materjału,
jak również ostateczny wygląd i właści¬
wości nitek,

Powyżej Wspomniano, ze ostrokrawę-

dziowe materjały, jak ziemia okrzemkowa*
oraz materjały, rozwijające duie po¬
wierzchnie i posiadające własności adsorb-
cyjne, jak kaolin i t. d., wywierają nader
silne działanie. Przy zastosowaniu takich
materjałów materjał można obrabiać do¬
datkowo po opuszczeniu przez niągo kąpieli
strącającej kiedy jest on już mniej wrażli¬
wy. Wyżej wymienione materjały wnikają
do materjału także we wspomnianych przy¬
padkach i nadają mu wskutek tego trwal¬
szy wygląd aniżeli inne materjały bezpCM-
stadowe.

Wkońcu owe psfcokrawędzk>we mate¬
rjały i materjały, rozwijające duże po¬
wierzchnie, dają się zawiesić jednocześnie
lub wyłącznie w roztworze surowca (celulo¬
za, fibroina i t. d.) i w porównaniu z mniej
ostrokrawędziowemi i bezpostaciowemi
składnikami nadają wytwarzanym mate-
rjałom lepszy wygląd i miękkość w dotyku.

Przez skombinowane zastosowanie roz¬
maitych materjałów i przez skombinowanie
powyżej opisanych sposobów, osiąga się
najrozmaitsze odmiany.

Dla wyjaśnienia wykonywania sposobu
według wynalazku służy kilka przykładów.

Przykład L 5 — 20% dobrze rozdrob¬
nionej ziemi okrzemkowej lub innego. .ostro--
krawędziowego materjału albo też materja¬
łu, 'rozwijającego duże powierzchnie, lub
też mieszaniny materjałów o odpowiedniej
postaci, rodzaju i wielkości, miesza się dla
wytworzenia zawiesiny ze środkiem strąca¬
jącym (np. kąpielą strącającą gdy chodzi o
wiskozę). Kąpiel strącająca posiada skład,
nadający się do strącenia wiskozy; jej skład
jest bardzo rozmaity, zależnie od rodzaju
roztworu oraz od mającego się wytwarzać
rodzaju i kształtu regenerowanego materja¬
łu. W razie zamiaru wcielenia wielkiej ilo¬
ści obcych składników dobrze jest, w więk¬
szości przypadków, dobrać takie warunki,
w których strącone składniki są śluzowate
lub ciastowate. Wiskozę sporządzoną zapo¬
mocą dowolnego ze znanych sposobów,
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wprowadza się w znany sposób w postaci
zwoju nitek do kąpieli strącającej, zawiera¬
jącej zawieśmy. Strącone nitki wykończa
się w znany sposób. W podobny sposób wy¬
twarza się Mony lub filmy.

Przykład II. Sposób przeprowadza się
tak, jak w przykładzie I z tą różnicą, że
zamiast wiskozy używa się roztworu celulo¬
zy w rozczynie tlenku miedziowoamonja-
kalnego, przyczem kąpiel strącająca posia¬
da te same składniki, jak przy wytwarzaniu
jedwabiu miedziowoamonjakalnego. Do tej
kąpieli dodaje się ziemi okrzemkowej lub
innej ostrokrawędziowej dobrze rozdrob¬
nionej substancji.

Przykład III. Sposób przeprowadza
się tak, jak w* przykładzie I lub II z tą róż¬
nicą, że zamiast wiskozy lub roztworu celu¬
lozy w rozczynie amonjakalnym tlenku
miedziowego, używa się roztworu nitrocelu¬
lozy lub acetylocelulozy w lotnym rozpu¬
szczalniku. Jako kąpiel strącająca służy
woda lub wodny roztwór soli albo też ga¬
zowy środek, jednem słowem każdy śro¬
dek strącający, zastosowany przy wytwa¬
rzaniu jedwabiu nitrocelulozowego lub je¬
dwabiu acetylocelulozowego. Do tego środ¬
ka dodaje się ziemi okrzemkowej lub in¬
nego podobnego ostrokrawędziowego oraz
dobrze rozdrobnionego materjału w postaci
zawiesiny, względnie proszku.

Przykład IV. Do roztworu wiskozowe¬
go lub -roztworu celulozy w amonjakalnym
roztworze tlenku miedziowego, albo też do
roztworu nitrocelulozy lub acetylocelulozy
w lotnym rozpuszczalniku, dodaje się mie¬
szając lub wgniatając 0,5 do 10% dobrze
rozdrobnionej ziemi okrzemkowej lub in¬
nych materjałów o dobrze rozwiniętych po¬
wierzchniach; jednolitą zawiesinę, wytwo¬
rzoną w ten sposób, zależnie od rodzaju
roztworu, przędzalniczego można wprowa¬
dzić do kąpieli strącającej, zawierającej
znowu dobrze rozdrobnione substancje.

Przykład V. Sposób przeprowadza się
tak, jak w jednym z przykładów I — IV,

z tą różnicą, że dodaje się składniki, czy¬
niące zawiesinę trwalszą (naprzykład sul¬
fonowane tłuszcze lub kwasy tłuszczowe);
oprócz tego można domieszać składniki,
podwyższające lepkość wytwarzanych ma-
terjałów np. siarczki glicerynowe, jak 3-o-
ksytrój metylen-/,2-siarczek, krochmal i je¬
go wyroby.

Przykład VI. Sposób przeprowadza się
tak, jak w przykładach poprzednich, z tą
jednak różnicą, że w celu wytworzenia pę¬
cherzyków >w produkcie końcowym do wi¬
skozy wprowadza się powietrze lub inny
gaz lub substancję, wytwarzającą gaz, np.
sodę, albo też że do wiskozy dodaje się
substancje np. oleje parafinowe, powodu¬
jące zanik połysku wytwarzanych materia¬
łów.

Przykład VII. Sposób przeprowadza się
tak, jak w przykładach I — VI, z tą różni¬
cą, że zamiast rozdrobnionych wyżej wy¬
mienionych substancyj używa się zabarwio¬
nych lub barwnych, dobrze rozdrobnionych
substancyj np. celulozy, rozdrobnionego je¬
dwabiu, sztucznego jedwabiu i tym podob¬
nych materjałów.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Sposób wytwarzania sztucznych ma¬
terjałów, jak nici, błony i filmy, z roztwo¬
rów celulozy, pochodnych celulozy, ciał
białkowych i t. d., znamienny tern, że do
roztworu wyjściowego lub do kąpieli strą¬
cającej lub do jednego i drugiego dodaje
się rozdrobnione, nierozpuszczalne, ostro-
krawędziowe ciała, albo też ciała rozwija¬
jące duże powierzchnie, i wytwarza na¬
stępnie nici lub filmy znanemi sposobami
przędzenia lub przetłaczania przez dysze.

2. Sposób według zastrz. 1, znamien¬
ny tern, że do roztworu przędzalniczego lub
kąpieli strącającej dodaje się ziemię o-
krzemkową w zawiesinie lub materjały po¬
chłaniające, jak np. ziemię bielącą.

3. Sposób według zastrz. 1 i 2, zna-
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mieńmy tern, że do roztworów dodaje się
środków, utrzymujących rozdrobnione cia¬
ła w stanie zawiesiny, np. mydeł lub sulfo¬
nowanych tłuszczów.

4. Sposób według zastrz. 1 — 3, zna¬
mienny tern, że do roztworu przędzalnicze¬
go dodaje się klejowych materjałów, w ce¬
lu ułatwienia przylepiania się rozdrobnio¬

nych substancyj nazewnątrz i wewnątrz wy¬
tworzonych materjałów.

Deutsche

Bekleidungs-Industrie
G. m. b. H.

Zastępca: Dr. techn. A. Bolland,
rzecznik patentowy.

Druk L. Bogusławskiego i Ski, Warszawa.
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